

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número, suelto, 5 centí-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario. Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

EL 11 DE FEBRERO

EL MEETING DE ELCHE

Sr. D. Rafael Sevilla Linares.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: El "Centro de Unión Republicana de Elche," con motivo de celebrar el vigésimo cuarto aniversario de la proclamación de la primera República en España, dió anoche una importante velada política.

El local de este Centro democrático presentaba un aspecto deslumbrador, por las muchas y variadas luces, como por los adornos artísticamente colocados en el mismo. La mesa presidencial la formaba la Junta Directiva de este Centro, presidiendo tan suntuoso acto el digno presidente de la misma, y presidente también del Directorio de "Unión Republicana," de Elche, don José María López Campello; ésta se hallaba colocada bajo una preciosa alegoría de la República, artísticamente colocada en el centro de una hermosa corona de laurel y palma en cuya parte inferior prendía un bellissimo lazo de seda tricolor, con estas dos inscripciones: 11 DE FEBRERO DE 1873.—11 DE FEBRERO DE 1897, en la parte superior, "y como remate á esta bonita obra de arte," ostentábase el tradicional y popular gorro-frigio.

Desde una hora antes de la anunciada para dar principio á la velada, el local era insuficiente para el considerable número de republicanos, que acudían ansiosos de escuchar á sus correligionarios dar su opinión en lo que al interés de la República afecta, en estos momentos angustiosos porque la patria atraviesa; y en verdad, que no salieron defraudadas sus esperanzas por lo mucho y bueno que se dijo por todos los oradores, en bien de la patria.

Los que anhelamos el bien de la nación, los que sentimos el afán de extender las doctrinas de la razón y que la moral sea un hecho, no podíamos menos de notar el gran contraste que ofrecen los republicanos de Elche, frente á las demás agrupaciones políticas de esta hermosa y liberal ciudad, esclavizada por la tiranía de los caciques que la gobiernan, que más que el bien del pueblo solo buscan el medio para mejor atender á sus egoístas intereses, aunque, perezcan los sanos principios de la moral. Mientras los republicanos buscamos el modo de educar al pueblo y apartarle del cenagal inmundado en que se halla, por medio de "meetings," conferencias, etc. Los monárquicos apenas se ocupan en hacer de sus Casinos y Círculos verdaderos campos de "caza" divididos en dos partes: en la una con sus "montes," y en la otra con sus "lanuras," donde se cazan pajaritos y leones con armas, de todas clases hasta con "pinchas;" en la primera donde van con "caballos armados con espadas," llevando "oro," pa' gastar y "copas," para beber.

Los republicanos respondemos á

más altos fines, queremos el bien del pueblo y su libertad.

Pero dejemos á un lado estudios comparativos y reanudemus el interrumpido hilo de esta reseña.

A las ocho y media en punto de la noche, por el presidente quedó abierta la sesión dando la palabra al Secretario de la Junta Directiva del Centro de Unión Republicana de Elche, don Antonio Sánchez Bernad, el cual dió principio, dedicando un saludo á todos los republicanos sin distinción de matices, y felicitándose como Presidente de la Comisión organizadora de la velada, de ver está honrada con la presencia de queridos comprovincianos, nuestros correligionarios, D. Eduardo Oarrichena y D. Rafael Sevilla de Alicante y D. Eladio Ponce de León de Santapola, por lo cual dió las más expresivas gracias á los citados señores en nombre de la Comisión y del "Centro de Unión Republicana de Elche," abogó por la Unión Republicana con carácter revolucionario, y terminando un viva á la República española y á la unión de todos los republicanos. (Aplausos.)

Por el mismo Sr. Sánchez, fueron leídas dos cartas de adhesión al acto que se estaba celebrando, que para mayor claridad y por creer que muchos de los asistentes á esta velada tendrán deseos de conocer copia literalmente; dicen así:

"Alicante 10 de Febrero de 1897. Sres. Sánchez, Fenoll, Candala, Quiles y Fluxá.—Elche.

Muy señores míos: Agradezco á ustedes muy profundamente su invitación á la velada que en conmemoración á la República, prepara el "Centro de Unión Republicana de Elche," para el día de mañana.

Motivos de índole privada, me impidieron acompañar á D. Nicolás Salmerón en su reciente viaje á esa, privándome del gusto de pasar unas horas al lado de tan buenos correligionarios; motivos del mismo orden y que no se escaparán á la penetración de ustedes (teniendo en cuenta que aquí celebramos análoga fiesta) no me consienten ahora hacer la excursión por esa, que hace tiempo he resuelto emprender. Entre tanto, les aplaudo y felicito por la significación del acto que piensan realizar; frente á la indiferencia del elemento neutro y á los vicios del régimen imperante, los republicanos han de representar la devoción á las ideas y el culto á la disciplina; con ideales y con disciplina, consiguieron las generaciones pasadas, el estado actual de cultura; perseveremos en una política impersonal, en el camino trazado, en bien y provecho de los que nos sucedan.

Cuenten ustedes con la adhesión de su S. S. que B. S. M.—J. García Soler.

Crevillente 10 de Febrero de 1897. Señores de la Comisión del Centro Republicano de Elche.

Apreciables correligionarios: En nuestro poder sus atentas invitaciones con las que se honran distinguírnos para la velada que piensan ustedes celebrar en ese "Centro," en conmemoración de la primera República en España.

Mucho nos felicitamos en que reine entre los buenos republicanos de esa ciudad la fraternidad que en los actuales momentos porque atraviesa la patria nos cesita de sus buenos hijos, la unión constituye la fuerza y a pesar de esa insignificante rama suelta, que tanto se afana en esa población para perturbar el espíritu de nuestra unión que reina en los buenos, ustedes les demuestran con pruebas prácticas su constancia por el bien de la gran familia republicana; pobres de espíritu son los que piensan destruir, y nosotros compadeciéndonos de tal proceder les diremos como Jesús: pe-dónalos que no saben lo que se hacen.

Nosotros no podemos asistir á tan grata fiesta por haber acordado el pasar el día en la hacienda del Vicepresidente del partido federal D. Ramón Semper, y reunirnos en la noche para brindar por la República y afianzar más los lazos de unión.

No obstante les felicitamos y de espíritu estamos entre ustedes, quien al pronunciar en esa velada el grito de "Viva la República," contestaremos á él con el cariño y amor que á tal palabra profesamos.

Recuerdos á todos los correligionarios y como siempre pueden disponer de la sincera amistad de estos republicanos, que simpatizan con ustedes por su constante perseverancia en sus ideas democráticas.—Salud y República.—Por el Comité progresista, José Sánchez.—Por el centralista, José López Magro.—Por el federal, José Alfonso Pérez.

Terminada la lectura de las dos anteriores cartas, que fueron muy aplaudidas, fué concedida la palabra al ilustrado joven y entusiasta republicano D. Lorenzo Fenoll, estudiante de la facultad de derecho, el cual despues de un brillante exordio en que fustigó la torpe conducta de los monárquicos reaccionarios, hace un paralelo de la política imperante con la República; dice que en España no hay libertad; "el sufragio universal lejos de ser el reconocimiento de la soberanía del pueblo, es un escarnio del pueblo mismo." (Muy bien.)

Dice que la prensa es perseguida por estender las sabias doctrinas de la razón frente de las viejas é hipócritas ideas del oscurantismo; cita las persecuciones sufridas por Odon de Buen, y las censura que merece el Sr. Dorado Monto de Salamanca, por el Obispo de aquella Diócesis; termina encareciendo la unión de todos los republicanos para ir á la revolución. (Aplausos.)

Haciendo uso de la palabra el presidente del Comité progresista de Santapola, D. Eladio Ponce de León, el cual saluda en nombre del partido que representa á todos sus correligionarios de Elche; muéstrase partidario de la unión revolucionaria única manera para traer la República; termina diciendo, que el

próximo 11 de Febrero, al conmemorar la República del 73, celebremos el advenimiento de la República del 97. (Aplausos.)

Seguidamente usa de la palabra el presidente del Comité federal ilicitano D. Juan Selva, abogado, dice: que en 23 años de monarquía los republicanos han consumido sus fuerzas en luchas intestinas; muéstrase partidario del retraimiento, y al efecto dice: "nuestra presencia en los comicios solo sirve para sancionar los actos inmorales de los monárquicos." (Aplausos.)

Es concedida la palabra al presidente del Comité centralista D. J. Aquín Santo; (al levantarse el orador fué saludado con aplausos.) Escusa á D. José Ausó el no haber podido asistir á esta velada, no obstante la invitación por tener que celebrar análoga fiesta en Alicante. Muéstrase desde un principio partidario de la unión de todos los republicanos, sin excluir á las agrupaciones más pequeñas, que en un momento dado, pueden hacer falta para el triunfo de la República; "unión sin confusión de ideas; no soy defensor de un partido único."

Hace una brillante reseña de la política en estos últimos 50 años, ocupándose muy extensamente de las dos guerras actuales de Cuba y Filipinas cuya causa ha sido "la ambición de los reaccionarios." (Prolongados aplausos.)

Acto seguido, hace uso de la palabra el respetable republicano federal D. Eduardo Oarrichena; da un viva á la República que fué contestado por los concurrentes; proclama la Unión Republicana como medida salvadora para el pronto advenimiento de la República; "los republicanos deben ser conscientes, para defender la santa causa del pueblo." (Aplausos.)

Sigue en el orden de los discursos, el director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA D. Rafael Sevilla. (Ruidosos aplausos.)

"Aunque en Alicante se celebra igual fiesta, yo vengo á esta hermosa y poética ciudad de las palmas, donde se encuentran republicanos de corazón, amigos tan queridos como López Campello, Santo, Lagier y Seller; donde se guarda el recuerdo de un amigo de los republicanos (alude á D. Aureliano Ibarra) y en donde tanto se trabaja por la causa santa de la libertad."

Dedica un brillante párrafo á la gloriosa fecha del 11 de Febrero, de 1873; es partidario de la Unión Republicana para ir á la revolución; odia la hipocresía, no le gustan las medias tintas; "la República necesita hombres de corazón, ciudadanos honrados, que sepan hacer de la República, santuario de moralidad." (Grandes aplausos.)

"No quiero abdicar de mis ideas, quiero la unión pactada en 26 de Marzo de 1896, mientras ésta subsista y no quiero plegar la bandera del partido que milito pues á una Asamblea y no á mí compete hacer eso;" dedica un recuerdo á los mártires de la libertad, deplora la hecatombe de Novelda "de cuyo acto algun día pediremos cuenta." (Nutridos aplausos.)

Al levantarse hablar el veterano capitán Lagier, es saludado con aplausos; con el carácter epigramático que le es habitual, principia diciendo que el

orador no debe rebajarse nunca á sí mismo, pues predispone el auditorio en contra suya: "señores, yo soy el primer orador del mundo (risas) dice: que la República ha de vivir por obra natural; es partidario de la unión, "como siempre," dice. (Aplausos).

Levántase el propagandista incansable del credo republicano D. José María López Campello. Grandes y prolongados aplausos.

"Creo señores, que esos aplausos no son para mí humilde persona, sino para la Unión Republicana que en estos momentos represento."

Dedica un brillantísimo párrafo á la República del 73, resume los discursos pronunciados, y hace votos por la unión revolucionaria, único medio para el pronto advenimiento de la República. Censura á los impacientes, que restan fuerzas á los partidos unidos, así como á los de temperamento frío, que los compara con la nieve, "cuyos copos se derriten apenas el sol se eleva en el horizonte," (aplausos). "Los republicanos debemos trabajar por la unión donde estén representados desde el más radical hasta el más conservador, la República, dice, es la moral, es la justicia, es el bienestar del pueblo, es la panacea de todo ciudadano libre; (aplausos), continúa, es tan grande, tan céntrico el amor que á la República profesamos, que cuando muera, cuando exhale el postrer suspiro, sólo nos pido un señalado favor, (y esto lo digo á guisa de cláusula testamentaria) que en vez de lágrimas, en vez de recuerdos pomposos, de coronas y laureles que no merezco, me pongais por sudario para cubrir mi rígido cuerpo, la bandera republicana." (Grandes y prolongados aplausos).

Tanto el Sr. López, como los demás oradores, fueron muy felicitados por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Tan solemne velada, terminó con el mayor orden, siendo las once y cuarto de la noche. Los republicanos de la Unión de Elche, recordarán con entusiasmo la gloriosa fecha del 11 de Febrero de 1897.

Los republicanos de Elche, han visto con muchísimo gusto la patriótica actitud de LA UNION DEMOCRATICA, por sus desinteresadas y nobles defensas de la verdadera Unión Republicana, la que subsiste en Madrid, pese á los que recientemente han demostrado en Alicante, ni tener disciplina ni formalidad.

Es claro que lo que todos queremos es la unión revolucionaria. No desmaye D. Rafael Sevilla, á un lado tiene los pueblos de la provincia; no ceda el hourado y consecuente Director de LA UNION DEMOCRATICA, y arranque de una la careta á esos falsos apostóles, para que los conozca el pueblo y sepa quienes son los farsantes de la política republicana: ¿A votar? Que vayan ellos. De usted señor Director como siempre afectísimo S. S.

ANTONIO SANCHEZ BERNAD.
Elche 12 Febrero 1897.

CONVOCATORIA

Con objeto de tratar asuntos de gran interés para la vida del partido republicano progresista de esta provincia, se cita á los señores que pertenecen al Comité provincial, para el día 14 del corriente mes, á las once de la mañana, en la redacción de LA UNION DEMOCRATICA, San Ildefonso, 6, 2.º

Se recibe la más puntual asistencia á esta reunión.
Alicante 13 de Febrero de 1897.—
El Vicepresidente, Vicente Rodríguez.
—Secretarios: Rafael Sevilla, J. M. López Campello.

OPINION DEL JEFE

Nuestro ilustre jefe Doctor E. Querdo, ha hablado en el meeting del 11 de

Febrero celebrado en Madrid en el Circo Colón por los republicanos, y ha dicho que no vé la necesidad del partido único para traer la República, porque sin abdicaciones, ni plegar las respectivas banderas, hicieron la revolución de Septiembre los unionistas demócratas y progresistas.

Es cierto.
Pero no es esto solo: existe además la consideración de que estamos abocados á grandes acontecimientos y no deben cojernos desprevenidos, y sin organización á los republicanos. Hay también que tener en cuenta que los centralistas y posibilistas que en un partido único para ir á las elecciones, no para ir á las barricadas.

¿Y con esa diversidad de criterio se puede hacer algo de provecho?
No queremos hablar del «meeting» del teatro Colón de Madrid, juzgándolo por lo que dice la prensa, porque el dolor y la vergüenza se han pintado en nuestro semblante.

No solamente tienen deberes que cumplir los gobiernos; no solamente tienen deberes que cumplir los legisladores y estadistas. Los republicanos tienen sus deberes, sus altos deberes también. Los republicanos deben aprender á serlo, y conviene que todos cumplan con su obligación.

¿Para qué los escandalos é interrupciones? ¿A qué conduce eso? A que se diga que los republicanos son demagogos ingobernables.

Pueblo español, óyelo con cuidado. La República es lo contrario de la demagogia, del desorden, de la anarquía.

Entendernos es libertarnos; entendernos es redimirnos: ¿por qué no nos hemos de entender?

Pero no vendrá la inteligencia de los republicanos, ni se conseguirá la unión aplaudida al tumulto, á la frase grosera, cuando el orador dice lo que siente y piensa.

Huye pueblo de esa práctica fanática. ¡Oh sí! Si hay una criatura que excluye á un solo hombre, sea amigo ó enemigo, sabio ó ignorante; si hay una criatura, repetimos, que sea injusta con un hombre, que lo increpe y denigre impidiéndole hablar, esa criatura es el asesino de todos, porque es el asesino de la naturaleza humana. Esa criatura no puede llamarse demócrata, ni republicano.

Organos ahora lo que dijo nuestro ilustre jefe en el meeting.

El Sr. Esquerdo

Su aparición en la tribuna es recibida con aplausos.

Ciudadanos: Qué pena me causan esos aplausos cuando tengo el convencimiento de que muy pronto me habréis de silbar.

Ciudadano: Yo he pretendido prestar fija atención á los discursos pronunciados por los elocuentes compañeros que me han precedido en el uso de la palabra, pero me ha sido completamente imposible, porque á cada momento ha distraído mi imaginación la semejanza que encuentro entre el cuadro que presenta este «meeting», y el que presentaba ante mis ojos otro espectáculo para mí siempre agradable: el del derribo del palacio de los duques de Medinaceli.

Vea á los obreros con la amplia blusa, la gorrilla airosa al brazo, el taleguillo de la comida y la piqueta al hombro, dispuestos á derribar aquel vetusto edificio, y os veo lo mismo á vosotros esperar con impaciencia que llegue la hora de derribar el ruinoso edificio de la monarquía. (Aplausos).

Como quiera que las grandes emociones despiertan en el corazón los grandes sentimientos me vais á permitir que dedique un respetuoso recuerdo á D. Manuel Ru z Zorrilla, cuya grandeza era tal que ha inspirado ella sola el espíritu revolucionario de toda la nación; á Figueras, que sembró la unión de todos los republicanos, á Pedregal, el lustre republicano, el estadista insigne que entró en el ministerio de Hacienda y salió sin llevarse siquiera en la suela de los zapatos el polvo que había pisado en aquella casa; á Lostau, que gastó toda la vida en defensa de la República; á Villacampa (grandes aplausos), el valiente general, asesinado lentamente en Melilla, cuya tierra airada no quiso dar desde entonces más que las llamadas vergüenzas de Melilla. (Aplausos nutridos).

No cito más, no por olvido, que tienen un altar en mi corazón todos los que han ejecutado algo en pró de la República, sino porque soy más partidario de los hechos que de las palabras.

Ciudadanos: Los individuos de la Junta de Unión Republicana debiéramos venir aquí únicamente á escuchar vuestras opiniones; pero para que no lo achaqueis á descortesía, á fin de que no lo interpreteis equivocadamente, no pronunciaremos discursos, pero sí haremos declaraciones, y, por lo tanto, yo, con el respeto y la sinceridad que me caracterizan, he de deciros honradamente lo que pienso.

No soy partidario de la fusión. ¿Qué necesidad hay de que desaparezcan los partidos para triunfar? Necesitaron desaparecer los unionistas, los demócratas y los progresistas para traer la República? Yo acepté la jefatura de mi partido porque entendía que prestaba un gran servicio á mi patria.

Que la unión no ha funcionado con toda la perfección deseada, ¿y por eso hay que romperla? ¿Qué diríais del inventor que destruyese una máquina, porque desde el primer momento no marchaba con la desenvoltura y exactitud que se propuso al construirla?

Ciudadanos: El partido progresista quiere la fraternidad y la unión, pero entiende que la desaparición de los partidos no aceleraría el triunfo de la República.

Iremos al combate.
(Una voz: Pero no con vosotros.)
Podreis no querer ir con nosotros, pero no podeis impedirnos á nosotros que queramos ir con vosotros. Ireis vosotros delante y nosotros detrás; pero iremos.

Ciudadanos: Veo con complacencia que predomina entre vosotros el elemento obrero, y he deciros algo de lo que atesora mi pecho.

Creo que la República se va aproximando con la velocidad de un tren expreso y mirará con preferencia á las clases proletarias porque no caben gobiernos constituidos que no sean fraternales, y es obligación de todo jefe de familia amparar con más solicitud á aquellos de sus hijos más débiles y más desheredados de la fortuna.

Las preferencias de los partidos republicanos serán, pues, para las clases proletarias.

Nosotros cuidaremos de la instrucción y de la higiene, porque los pueblos que tienen higiene é instrucción no pueden ser esclavos; nos ocuparemos de la mujer, sobre todo en los períodos de la gestación y la lactancia, que es vergonzoso que en este país se cuide más de una yegua que de la dulce compañera de nuestra vida.

Aunque creí que me interesaríais á menudo, me he presistado á hablar para evitar la tormenta, y aunque algunos de vosotros no lo merecéis, voy á terminar dándoos una buena noticia.

Es precepto monárquico que cuando la reina ó la consorte del rey entra en el séptimo mes del embarazo, lo anuncie la "Gaceta"; pues bien, nosotros, que no disponemos de la "Gaceta", hemos elegido este meeting para anunciaros que la revolución ha entrado en el séptimo mes del embarazo. (Grandes y nutridos aplausos acogen las últimas palabras del orador).

Lo que dice Salmerón

Hé aquí las palabras del Jefe de los centralistas Sr. Salmerón, pronunciadas en el "meeting" del Circo Colón de Madrid el 11 de Febrero:

"Hay dos opiniones que dividen el partido republicano: la de los que creen que es preciso fundir los partidos en uno solo, y la de los que creen que para conseguir los fines que todos los republicanos persiguen, no es necesario disolver los actuales partidos.

Ante esas dos opiniones, la Junta central de Unión Republicana ha venido aquí para orientarse.

Pero como eso no puede resolverse en reuniones de esta naturaleza, lo que precisa hacer es que los partidos lo resuelvan en una Asamblea de sus representaciones.

Iremos, pues, á la reunion de una Asamblea en que estén representados todos los republicanos, para que resuelva acerca de ese punto.

Y cuando haya la suma de fuerzas congregadas para los fines que perseguimos, vendrán á nuestro lado aún aquellos elementos neutros que sienten asco ante las torpezas de la monarquía (Aplausos).

Nosotros á lo que estamos dispuestos es el impedir á todo trance que la República caiga en la dictadura ó en la anarquía.

¿Se quiere más claro?
El Sr. Salmerón no considera con autoridad bastante á los republicanos congregados en el Circo Colón, ni á la Junta Central de Unión Republicana, para formar el partido único y declarar disueltos los demás; no quiere licenciar á federales, progresistas, centralistas y nacionales que están en la Unión Republicana, ni aún siendo él partidario de la formación de un solo núcleo de fuerza republicana.

No está tampoco dispuesto, y en su discurso lo ha dicho á que desaparezcan las jefaturas como pues lo que el Sr. Salmerón, con su talla política su historia y sus grandes méritos no se ha atrevido ni se atreve á hacer lo hacen sus correligionarios de algún pueblo?

Véase, pues, como se engaña al pueblo y como se extravía la opinión pública; véase como se falsea la verdad cuando se dice que el Sr. Salmerón es partidario de la fusión y se calla el modo y manera como quiere que la fusión de los republicanos se haga.

Nadie gana á LA UNION DEMOCRATICA á querer la Unión Republicana para traer la República, no para jugar á las elecciones ni para hacer como que hacemos, creando partidos que no responden al ansia de regeneración que tiene el pueblo, engañarlo y explotado villanamente.

LA SITUACION

Se sigue hablando del difícilísimo problema de Cuba en los presentes momentos, y hay que confesar que la sinceridad se derrocha, aparte de velar la tímida y cuidadosamente, cuando se debe emplear en el Parlamento y en la prensa, con la viril decisión propia de los hombres leales.

Dícese en los círculos políticos—y esta es una verdad como un templo—que no parece sino que la guerra en Cuba, por lo que al Gobierno concierne, se hace para favorecer, no la causa, sino las personas de los filibusteros.

Otro tanto ha ocurrido en la Península con los jefes de las bandas del carlismo, que luego de haber combatido la causa del ejército liberal, hoy son, la parte más que considerables, sus jefes.

Pero esto, ¿por qué no lo dicen los que lo saben, los que tienen la prueba de ello, los que se indignan, con razón, porque tales cosas ocurran, en lugares más públicos, con mayor solemnidad,

mayor utilidad, que en los rincones del salón de conferencias?

Elo es así, y desgraciadamente parece que no puede ser de otro modo, por ahora carlistas y filibusteros son plantas de maldición, que se siembran y crecen con el régimen imperante y á su protectora sombra.

La amenaza de la guerra civil en la Península es un obstáculo, quizás más ilusorio que real para la causa de la República. Los pactos del Zanjón han dado alientos, allende los mares, con la colaboración de la inmoralidad administrativa, á los enemigos de la causa de España.

Mientras esto se dice, y el Consejo de Estado enseña ó se apresura á enseñar, de real orden, al Sr. Cánovas del Castillo la verdadera senda en que pueda orientarse para plantear unas reformas que convierten á la Península en colonia cubana, y los aranceles de Cuba en arma peligrosa de dos filos que lo mismo puede defender los intereses de España que esgrimirse en contra suya y á benéfico de los Estados Unidos, bien es consagrar que se tiene por segura, y aún pudiera, sin exageración, decirse que por irremediable, una próxima crisis total del Gabinete, que tendría por base, con la solicitud benevolencia, fácilmente y explícitamente otorgable, del Sr. Sagasta, la presidencia del general Martínez Campos.

Esta noticia, como otras á ellas parecidas, confirmadas por los hechos, pueden negarla los ministeriales.

No por esto dejará de ser verdadera.

MONEDAS DE ORO DE CIEN PESETAS

En cumplimiento de lo que dispone el decreto ley del año 1868 que estableció el sistema monetario vigente, y de acuerdo con el Banco de España, el Ministro de Hacienda ha dispuesto se acuñen 16 millones de pesetas, que en barras tienen en sus cajas aque: establecimiento de crédito, en monedas de oro de 100 pesetas, con el busto de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y la fecha del año corriente.

Al efecto el Director del grabado de la Casa de la Moneda, Sr. Maura, ha concluido el troquel, que es artístico, y se dispone lo conveniente para amonedar en la semana próxima los expresados 16 millones en piezas de 100 pesetas, á razón de tres millones de pesetas por día.

LA GUERRA EN CUBA

Combate

Cerca de Diego Francisco, provincia de la Habana, fuerzas de Guadalajara han batido al enemigo desalojándole de sus posiciones y causándole ocho bajas.

El comandante Guillén y dos soldados resultaron heridos.

Weyler

El general en jefe, con su Estado Mayor y su escolta, se halla actualmente en Placetas.

Confidencia

Han salido de la Habana con dirección al cuartel general, para conferenciar con Weyler, el secretario del gobierno general, Sr. Palmaroli, y el intendente de Hacienda.

Los objetos de la conferencia son la confección de los presupuestos y la emisión de los billetes.

¡ES VERDAD!

Vengo á expresar calurosamente mi agradecimiento por el buen éxito que he obtenido, curándome de grave enfermedad del estómago, corazón é indigestión con el uso de las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN.

Me encuentro ahora fuerte y con buena salud y puedo trabajar sin obs-

táculo. Tanto más feliz me considero cuanto que todos los médicos consultados durante 8 años no han podido curar ni aliviarme. Recomiendo pues las Píldoras del Dr. HEINZELMANN, á todos los enfermos.—*Adelaida G. Vogley*, (modista) (Firma legalizada).—Atestiguan esta cura los Sres. José Parkey y Carlos J. Peñol.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

LAS FAMILIAS DEL SOLDADO
El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra," ha publicado una Real orden, de la que el general Azcárraga dió cuenta en el último Consejo de Ministros, disponiendo:

1.º Que la pensión de 50 céntimos diarios concedida por el Real decreto de 4 de Agosto de 1895 á las familias pobres de reservistas llamados á las filas, se continúe abonando á las personas á quienes hubiese sido otorgadas, aún cuando sus respectivos causantes hayan fallecido ó fallezcan, hasta tanto que les sea señalada la del Estado á que tengan derecho por la defunción de aquéllos, con arreglo á las leyes y disposiciones vigentes.

2.º Por lo que respecta á las familias de reservistas que por razón de las causas del fallecimiento de éstos carecen de derecho á pensión del Estado, según lo establecido en la legislación vigente, continúen asimismo percibiendo la de 50 céntimos diarios hasta que las Cortes tomen un acuerdo acerca del particular.

3.º Si algunas de las familias hubiesen dejado de percibir dicha pensión, volverán á disfrutarla, abonándose los atrasos correspondientes á partir del día en que dejó de percibirla.

ATENCIÓN

Sufriendo del estómago á tal extremo de devolver todo lo que comía y faltándome el poder digestivo usé las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN y con tanta felicidad que estoy sana. No teniendo otros medios para agradecer mi felicidad vengo por la prensa á llamar la atención de los enfermos hácia las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN.—*Clara Ana de Murillo* (esposa del señor Alfredo S. de Murillo).

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

VARIAS NOTICIAS

Esta mañana á las siete tendrá lugar en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento el acto del sorteo de los mozos del reemplazo de ejército del año actual, y de los que se hallen sujetos á revisión.

—Anteanoche se puso en escena en nuestro teatro Principal, la zarzuela titulada «El Avilío de Herro.» En su interpretación se distinguieron la triple Señorita Fons y los señores Ríos, López y Torón.

Hoy domingo tendrán lugar dos grandes funciones poniéndose en escena por la tarde la última y definitiva representación de la grandiosa ópera española en tres actos, «La Dolores.»

Próximamente tendrá lugar el estreno de la grandiosa ópera española en tres actos, del eminente maestro D. José Espí Ulrich, titulada «El Recluta», la cual será dirigida por su autor y coronada con cuanto requiere su argumento.

—Esta noche darán comienzo en la sociedad «Calderón de la Barca» los bailes de Carnaval que todos los años se celebran en dicha sociedad.

Dado el orden con que está adornado el Salón, promete verse más concurrido que en años anteriores.

—Esta noche tendrá lugar, el Café Español un gran concierto por el sexteto Sanchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º La Caza del Oso, Mazurka.—Chueca
- 2.º Tanhausser, Gran marcha (estren.).—Wagner.
- 3.º Sinfonía varias zarzuelas.—Bartieri.
- 4.º Carmen, Fantasía.—Bizet.
- 5.º Morayma, Capricho.—Espinosa.
- 6.º Hasta otra vista, Valses.—Waldteuffel.

—Los pueblos cuya contribución va á ser condenada por haber perdido la cosecha de aceituna, son: Agón, Alagón, Alborge, Aforque, Calatorao, Circo Olivas, Escatrón, Fabara, La Almunia, Maella, Magallón, Mediana, Morata de Jalón, Morás, Nonaspe, Pedrola, Plasencia, Rodén y Sástago.

—Anteayer tarde quedó expuesto en el escaparate de la tienda de los señores Navarro Hermanos, de la calle Mayor, el magnífico bajo relieve en mármol blanco, retrato de la difunta señora de D. Alejandro Harmsen.

Como hace algún tiempo que nos ocupamos de esta obra de arte, nos limitamos hoy á enviar nuestra cariñosa felicitación al inspirado artista alicantino, nuestro querido amigo el Sr. Bañals.

—En la carretera de Villena fué arro-

llado por el carro que guiaba Pedro Castelló Castelló, pasándole la rueda por encima y produciéndole la muerte instantánea. Aviado el juez de Sax se personó en el lugar del suceso, disponiendo la traslación del cadáver al depósito judicial.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

VAPOR «JEAUNE A»

Saldrá de este puerto para Bousen, directamente el 16 del actual, admitiendo carga para Paris Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Mell y Coreminas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

GRAN CAFE DEL COMERCIO

Se sirven helados los días festivos. TELEFONO NUM. 86.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—El Rey que rabió.

Por la tarde á las cuatro menos cuarto.—La Dolores.

Entrada general, 50 centimos.

TELEGRAMAS

Madrid 18 (9 n.)

Oficial Habana. Ayer cuarenta insurrectos muertos. Inminente combate Weyler Máximo. Nada Filipinas.

Bolsa: 65'25—25'85

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

Habla pues; pero lo mejor que puedes hacer es confesar la verdad.

Concédeme que yo he sido tu juguete, y que tú eres un impostor; que tu supuesta ciencia no es más que bellaquería, y que los planetas que brillan sobre nuestras cabezas no tienen más influencia en nuestros destinos, de la que ejerce su imagen reflejada en las aguas de un río para variar su curso.

—¿Y cómo seríais vos capaz de conocer la influencia de esos gloriosos luceros, vos que pretendéis que no puede cambiar el curso de las aguas?

Luego ignorais vos que la misma luna, el más débil de todos los planetas, porque es el más inmediato á nuestro miserable globo, domina no siempre arroyos como ese Sama, sino las aguas del vasto Océano, cuyo flujo y reflujo siguen sus diferentes fases, como el esclavo que obedece á la menor señal de una sultana?

Ahora bien, Luis de Valois, responded á vuestra vez á mi parábola; confesadlo. ¿No sois vos como el insensato pasajero que regaña á su piloto porque no puede introducirle en el puerto sin tener que luchar de vez en cuando contra el impetu de los vientos y de las corrientes?

Yo podía indicaros como feliz el resultado probable de vuestra empresa; pero solo el cielo tenía facultad para conducirnos al término de ella, y si es de su agrado hac-

para evitarle, y resolvió, si no lograba feliz éxito, hacer pagar cara su vida al primero que se presentase para atacarle.

Habiendo tomado esta determinación, y afectando un aire y modo de andar correspondientes á ella, entró el astrólogo en el cuarto del Rey, sin mostrarse confundido por el mal resultado de sus predicciones, ni temeroso de la cólera del Monarca ni de las consecuencias que podía tener.

—Sean todos los planetas favorables á V. M. dijo Galeoto haciendo al Rey una cortesía casi oriental.

No derrame ninguna constelación funestas influencias sobre su sagrada persona.

—Páreceme, dijo el Rey, que examinado este aposento, viendo donde se halla situado y la gente que le guarda, vuestra penetración debiera haber conocido que mis planetas favorables no me guardaron fidelidad, y que no podían serme más funestas las constelaciones... ¡Pícaro! ¿No te avergüenzas de verme aquí preso, trayendo á la memoria las seguridades que me diste y me determinaron á venir á Perona?

—¿Y no os avergüenzais vos mismo, señor; vos cuyos progresos en las ciencias han sido tan rápidos; vos, cuya imaginación es tan viva y tan constante la perseverancia, de dejaros abatir por el primer contratiempo, como el cobarde, que tiembla al oír el primer choque de las armas? ¿Qué se hicieron los deseos de elevaros hasta los misterios

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases carañillo, Puerto Rico y Moka que dirigen a: tuesta, a consecuencia de su gran venta, en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y escogidas mermeladas de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y bola; en gallinas, latines y acitunas; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y pureza que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTRMEÑOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consiguatario en Alicante, Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao, y su uso cura la anemia, clorosis, escrofosis y otras enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desacidificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método y su uso. Los pedidos al por mayor en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capitanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—A coy, señora Vivia de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco López Barceña; doctor Trencós, sucesor de Ferrer; Madrid, Boirell y Miguel, sucesor de doctor Simón; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabiá; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1.50 en Alicante.
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

que hacen al hombre superior a las pasiones, a las desgracias, a las penas y sufrimientos de la vida, privilegio que no se puede obtener sino poseyendo la firmeza de los antiguos estoicos? ¿El primer golpe de la adversidad os hará dar un paso retrógrado? ¿Ovidais el glorioso premio a que aspirabais? ¿Abandonais la carrera, como un corcel trasijado, asustado por males imaginarios por una sombra?

—¡Males imaginarios!... ¡Una sombra! ¡Perro pagano! exclamó el Rey con el acento del furor. ¿Es acaso imaginaria esta torre? ¿Son sombras por ventura las armas de los soldados de mis detestables enemigos de Borgoña? esas arinas, cuyo choque puedes oír a la puerta?

—¿Cuáles son pues los males efectivos ¡traidor! si no das valor alguno a la privación de la libertad, a la pérdida de una corona, al peligro de la vida?

—La ignorancia, hijo mío, respondió el filósofo con mucha firmeza; la ignorancia y la preocupación son los solos males verdaderos.

Creedme: un Rey, con toda la plenitud de su poder, si está sumido en la ignorancia y cegado por las preocupaciones, goza de menos libertad que un sábio en un calabozo, cargado de cadenas.

Es deber mío guiaros hacia esta felicidad verdadera, y deber vuestro conformaros con mis instrucciones.

—¿Y a esta libertad filosófica pretenden conducirme vuestras lecciones? dijo el Rey con amargura.

Yo quisiera que me hubieseis dicho en Plessis que este nuevo dominio, que tan liberalmente me prometiais, era un imperio sobre mis pasiones; que el feliz resultado que me asegurabais tenía relación con mis progresos en la filosofía, y que podía ser tan sábio, tan docto como un vagabundo, un charlatan, a precio de una bagatela como es la pérdida de la más hermosa corona de la cristianidad, y la detención en un calabozo de Perona.

Salid de mi presencia; pero no creais escaparos del castigo que mereceis.

—¡Hay un Dios en el cielo que debe juzgarnos.

—Me es imposible abandonaros a vuestro destino, señor, antes de haber justificado, aún a vuestros ojos, por más empañados que estén, aquella celebridad, perla más brillante que todas las que adornan vuestra corona, y que aún admirará el universo en los futuros siglos, cuando toda la estirpe de Capet será entregada al olvido en las bóvedas de San Dionisio.

—Pues bien, habla.

Ta descaro no me hará variar de opinión ni de propósito.

Esta será acaso la última sentencia que pronunciaré como Rey; no quiero condenarte sin haberte oído.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de este colegio.

CALLE DE SAN JOSÉ, 2.